
 1

 
         Traducere din engleză 
 
 Punerea realităţii înaintea mitului: canalul navigabil al Dunării Ucrainene 
 
 Abia m-am întors din micul oraş Vâlkovo din Delta Dunării. Se obişnuia ca acesta să fie 
numit Veneţia Ucrainei şi-mi amiantesc că, nu cu mult timp înainte, era plin de viaţă optimistă şi de 
activitate comercială. Cu toate acestea,  se pare că viaţa a părăsit oraşul, cu canalele sale navigabile 
secate, puţini turişti şi şomaj.  
 Şi totuşi, am văzut speranţa în ochii oamenilor care trăiesc acolo. Numele acelei speranţe 
este canalul navigabil Dunărea-Marea Neagră, care i-a dat în primul rând naştere, iar redeschiderea 
sa îl va readuce la viaţă. Prin redeschiderea canalului navigabil prin gura de vărsare Bâstroe a 
Dunării, guvernul ucrainian urmăreşte să insufle viaţă în această zonă deprimată. Oamenii din 
Vâlkovo şi vecinii lor primesc cu bucurie această decizie oportună. 
 Din 1994 regiunea Bâstre a fost închisă pentru navigaţie, descurajând economia şi sărăcind 
oamenii, întrucât mijloacele de trai ale 250.000 de rezidenţi în zonă au depins întotdeauna de 
activitatea navigaţiei. Delta ucrainiană este leagănul a cinci porturi comerciale cu o capacitate totală 
de 20m tone pe an, un şantier naval şi două şantiere navale de reparaţii. Compania Navală 
Dunăreană a fost iniţial creată pentru a opera exclusiv în zona Dunăre-Marea Neagră.  
 În ultimii zece ani economia locală a suferit un un declin evident, întrucât transportul naval 
prin cele cinci porturi a scăzut la un sfert din nivelul său anterior. Au rezultat probleme acute 
sociale, întrucât şomajul a crescut vertiginos şi oamenii au început să părăsească zona.  
 Acum, când aflu de la unele grupări bine-motivate că Ucraina ar trebui să suspende 
activitatea de redeschidere a canalului navigabil Bâstroe, îmi amintesc de  faţa arsă de soare a unui 
marinar bătrân care a căzut ca un peşte mort aruncat pe ţărmul sterp, dar care s-a înviorat la 
perspectiva unei vieţi noi oferite de redeschiderea canalului navigabil.  
 Cu părere de rău, o mulţime de informaţii neadecvate şi interesate/părtinitoare şi-au creat 
drum în mass-media referitor la construirea unui canal. Permiteţi-mi să clarific de la început că nu 
există nici un canal sau orice altă structură artificială în construcţie în zonă. Ucraina face 
compatibile cu navigaţia doar canalele naturale existente (Bâstroe şi Chilia) ale Dunării.  
 Din 1830 până în 1958 acest canal a fost navigabil. Aşa cum confirmă datele Comisiei 
Dunărene, în perioada 1954-1957 transportul anual prin acest canal se ridica la 800-900.000 tone. 
Mai târziu, până în 1990, canalul a fost rezervat pentru Marina militară sovietică şi doar ocazional 
folosită de navele comerciale.  
 Proiectul prezent are două faze. Faza 1 prevede lucrări de dragare în zona bancului de nisip  
din apele puţin adânci ale mării, adiacente zonei tampon a rezervaţiei biosferice şi nu va avea 
practic nici impact ecologic advers transfrontier. Faza a II-a, planificată pentru 2005-2007, va fi 
aplicată doar după un studiu amănunţit de fezabilitate, incluzând rezultatele unei monitorizări atente 
a impactului ecologic din Faza 1. Ucraina, mai mult decât orice altă ţară, este preocupată de situaţia 
ecologică din Delta Dunării. Este chiar o provocare să se încurajeze dezvoltarea economică a zonei 
şi să se păstreze habitalul unic al terenurilor mlăştinoase, dar acest lucru este exact ceea ce face 
Ucraina. Pot să văd cu proprii ochi acest mariaj între economie şi ecologie şi bogăţia naturii. Am 
văzut mii de păsări zbuzrând cu seninătate deasuapra unei jungle de terenuri mlăştinoase, iar 
activitatea de dragare  din zonă nu părea să le tulbure deloc. Este păcat că nu li se poate lua un 
interviu pentru a le întreba cum se simt! 
 Ucraina este perfect conştientă de frumuseţea naturii din zonă. După ce s-au luat în 
considerare diferitele opţiuni, inclusiv dezbaterile publice lungi şi înfierbântate, ca şi studiile 
ştiinţifice şi ecologice amănunţite, s-a ales opţiunea prezentă de a avea un impact minim asupra 
mediului înconjurător. Luând această decizie, Ucraina a căutat să armonizeze proiectul cu cerinţele 
politicii ecologice ale Uniunii Europene şi cu principiul dezvoltării raţionale.  
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 Chiar faptul că o bine cunoscută companie germană, Josef Mobius Bau A.G., care aplică 
tehnologii recente ecologice, a fost aleasă ca principal contractant pentru proiectul de implementare, 
dovedeşte că Ucraina este gata să plătească preţul pentru  păstrarea moştenirii sale naturale.  
 Noi am învăţat de asemenea din experienţa altor naţiuni în deschidderea navigaţiei prin 
biorezervaţii, de exemplu în deltele râurilor Mississippi, Po, Rhone, Tamisa şi Mekong. Am profitat 
de studierea practicii româneşti în această privinţă, întrucât navigaţia sa de-a lungul canalelor 
construite de om din Delta Dunării este foarte intensă.  
 Pe 26 august Ucraina a încheiat prima fază a proiectului, sub stricta monitorizare ecologică 
şi asigurând mecanisme compensatoare, ca extinderea zonei centrale a rezervaţiei biosferice.  
 Ucraina este deschisă pentru cooperare. Asigurăm informaţii relevante tuturor părţilor 
interesate – în primul rând bunei noastre vecine România.  
 Am primit delegaţii de la UNESCO şi Consiliul Europei, ca şi de la secretariatele 
convenţiilor de la Berna şi Ramsar. Ambasadorul român la Kiev, alături de diplomaţi din multe alte 
ţări au vizitat recent delta ucrainiană şi locul canalului navigabil redeschis.  
 Aşteptăm cu nerăbdare o vizită din partea Comsiei Europene pentru a demonstra că Ucraina 
face tot posibilul pentru păstrarea moştenirii comune naturale europene, de care putem fi cu-
adevărat mândri.      
 Ucraina va primi desigur cu bucurie recomandările experţilor independenţi privind aspectele 
ecologice ale proiectului. În acelaşi timp, noi suntem foarte preocupaţi de situaţia curentă din Delta 
Dunării în întregime. Avem toate motivele să afirmăm că, datorită măsurilor unilaterale şi 
necoordonate luate de România, distribuirea debitului general de apă  al Dunării s-a schimbat 
dramatic în favoarea României în ultimul secol. În 1895, Ucraina a avut 70% din debitul de apă, în 
timp ce prin 2000 acesta s-a redus la 53%. În prezent, pierdem 3-4 procente din debitul de apă în 
fiecare an. 
 Această redistribuire a avut loc nu datorită unor procese naturale (natura lucrează în 
favoarea Ucrainei şi încearcă să restabilească cursul original al apei), ci datorită lucrărilor 
hidrotehnice continui şi sistematice efectuate de autorităţile române, fără înştiinţarea Ucrainei. De 
menţionat că Ucraina a informat România despre intenţia de a redeschide canalul dunărean în 
octombrie 2003 şi n-a primit nici o reacţie  până în mai 2004.  
 De fapt, în ultimul deceniu noi am pierdut mult din adâncimea navigabilă în partea 
ucrainiană a deltei şi am fost siliţi să căutăm o soluţie care să ne permită să restabilim condiţiile de 
navigaţie anterior existente.  
 Pe lângă aceasta, activităţile României au avut un impact advers asupra situaţiei noastre 
ecologice, incluzând: aglomerarea a numeroase  braţe ale râului, lacurilor şi mlaştinilor din Bazinul 
Dunărean, înrăutăţirea condiţiilor pentru flora şi fauna deltei şi creşterea nivelului de hidrogen 
sulfurat în apă.  
 Localnicii afirmă că numărul de păsări şi de peşte  din zonă a scăzut remarcabil în ultimul 
deceniu, în ciuda suspendării în această perioadă a activităţilor navigabile şi industriale din zomna 
Ucrainei şi a înfiinţării Rezervaţiei Biosferice a Dunării.  
 Preocupările exprimate de vecina noastră sunt de înţeles, deşi problema este de natură 
economică mai degrabă decât ecologică. În ultimii câţiva ani România a dezvoltat un monopol 
exclusiv asupra navigaţiei în Delta Dunării. Când canalul navigabil alternativ va fi redeschis, făcând 
posibilă navigaţia mai puţin scumpă din Europa spre Marea Neagră şi viceversa. Acest lucru se va 
face în deplină conformitate cu cele mai înalte standarde internaţionale de protecţie a mediului. 
 Emoţiile negative afişate cu aviditate de politicienii români în competiţie, pentru a sublinia  
recomandările lor patriotice în alegerile electorale, nu servesc nici unui scop util. Singura cale 
pentru România şi Ucraina de a rezolva această problemă este de a acţiona în spiritul respectului şi 
înţelegerii reciproce. Noi suntem gata să acceptăm o soluţie bazată pe această abordare.  
 
      Konstyantyn Dryshchenko 
      Ministrul Afacerilor Externe 
      Kiev, Ucraina  


